

创立“拾人拾物”公益平台，汇聚线上线下互助力量—— 这个宁乡人用“转发”两年寻回 300 人

文、图：今日女报 / 凤网见习记者 莫雪霏

7月13日凌晨4时，长沙宁乡市，志愿者蔡军被持续不断的手机铃声惊醒，电话那边传来一个女子带着哭腔的求助声：“我的两个孩子下午就不见了，到现在还没找着，你们能不能帮忙发个寻人启事？”

一听是孩子走丢了，蔡军立马清醒过来，经过仔细询问，便把孩子情况发布在了“拾人拾物等你来”微信公众号上。4小时后，两个小孩被成功找到。8小时后，孩子安全返回家中。这是该平台帮助另一位母亲成功找回孩子的事例。自2016年6月1日以来，该平台累计发布了600余条寻人信息，成功寻到300余人，寻人成功率超过50%。



扫一扫，为公益转发

4小时，帮无助母亲寻回两个离家出走的孩子

“急寻：周萌（化名），17岁，黄发；周锐（化名），3岁半，历经铺大湾岭村人，姐弟俩于7月12日下午离家出走，至今未归，知情者请联系家长，万分感谢！”文字下方是两个小孩的照片和家长的联系方式。

7月13日凌晨4时37分，年过五旬的志愿者蔡军在接到一名母亲张晓（化名）的求助电话后，用不到1分钟的时间编辑好走失小孩的信息，并发布在由宁乡市“拾人拾物”公益中心打造的“拾人拾物等你来”微信公众号上。

发完这条信息后，蔡军一夜未睡，一方面安撫手足无措的张晓，让她尽可能地将寻人的消息扩散给更多的亲戚朋友，一方面他自己也将寻人微

信转发到朋友圈和“拾人拾物”的多个公益群中。为了让机会更多一点，他甚至还把链接一条条单独转发给微信好友，拜托他们再转发到各自的朋友圈和微信群中。

公益群里还没有休息的志愿者，看到蔡军发布的信息后也立刻行动起来进行转发。很快，从一个长沙志愿者聚集的群里传来消息，有人称曾在长沙市梅溪湖看到一男一女两个小孩，有点像图片里的姐弟俩。张晓像是抓住了救命稻草，开始和蔡军一起在微信朋友圈找寻在长沙市区工作学习的朋友。

天色一点点亮了，希望也随之而来。8时46分，蔡军收到张晓发来的一条微信：“人找到了，谢谢你们！”蔡军悬



洪金文（右）通过“拾人拾物”公益平台找回失物后，送来锦旗。

着的心，这才落了地。

中午12时，张晓和丈夫从宁乡赶到长沙，将姐弟俩接回了家。随后，他们给每一个曾经转发信息的人和群组都表达了感谢。

从寻人信息发布到成功找到孩子，整个过程不到5个小时。这条寻人信息，在这么短的时间内点击率近3万，收到爱心人士评论40余条。蔡军说，能找到孩子，是爱心接力的胜利。

爱 + 幸运 + 合作，“拾人拾物”拾起社会温情

“‘拾人拾物等你来’微信公众号是一个免费发布找寻走失的人和丢失物品的信息平台。”宁乡市“拾人拾物”公益中心负责人贺铿告诉今日女报/凤网记者，该平台是宁乡市“规模最大、效率最高的寻人平台，辐射范围早已突破宁乡”。

就在6月29日，还发生了一件特别凑巧和幸运的事。

贺铿回忆，当天，他接到宁乡市救助管理站工作人员的电话，对方想借助公益平台发布一条寻人信息。

原来，救助站接收了一名走失的小女孩，因为小女孩完全不能和人正常交流，工作人员无法知道她的名字、年龄。救助站给贺铿提供了一张小女孩的照片、身高特征以及发现她的地点。

“提供的信息太少了，我当时想，估计不太好找。”贺铿告诉记者，他没想到信息发布2分钟后，自己的电话就响了。

“你好，是‘拾人拾物’公益中心吗？我家小女儿走丢了……”等这名母亲形容完女孩

的穿着后，贺铿一惊：“这好像就是救助站那个小女孩啊！”贺铿赶紧将照片截图发给这名母亲，当即得到对方确认。

女孩的母亲喜极而泣，给贺铿连发了好几个微信红包以表感谢，“我这个平台是绝对免费的，所以我没有收”。

这不是他们和救助站的第一次合作。在“拾人拾物”公益平台创建后不久，宁乡市救助站就曾拜托平台帮忙寻人。那是2016年10月20日，一名失去双腿的老人在娄底市娄星

区被好心人发现并送至宁乡市救助站。老人精神有些异常，说不清自己的姓名，称家住“南田坪乡”，但时任副站长洪金文听老人的口音，判断其可能是宁乡市双江口镇人。贺铿将老人的照片和仅有的信息发布在平台上，并转发到各个群组里，请大家帮忙扩散，找寻老人的亲人。当天下午，贺铿就接到了电话，联系到了老人的女儿。

“她是我失踪了30年的妈妈！”女儿激动地哭泣。此前，她一直在寻找母亲。

线上线下爱心融合，助人为乐会“上瘾”

花费几分钟、几小时、几天就能找到失散多年的亲人，这个平台是怎么做到的呢？这还得从2016年2月15日，“拾人拾物”公益中心创建时说起。

当时贺铿还是一名油茶种植个体户，他的想法也很简单“建立一个宁乡市内专门帮忙找寻丢失东西的群。当然，帮忙肯定是无偿的。”

费力又没钱的事情，如何邀请人加入呢？贺铿采取了简单有效的方法——发红包邀

人，给每人发0.88元的红包。刚建群5天，贺铿就花费了上千元，不过成果也十分显著，一个群的人数很快就满了。

随着分群越来越多，贺铿选择了群聊中比较活跃的志愿者来分管。为了更好地整合、发布信息，2016年6月1日，贺铿专门申请了一个微信公众号——“拾人拾物等你来”。

7月15日，今日女报/凤网记者来到位于宁乡市和德家园小区的“拾人拾物”公益中心。

这个半年前租下来的门面内挂满了感谢锦旗，专门的柜台里放置着由好心人、志愿者们捡到送来的身份证、驾驶证等证件，立橱中整齐地挂着一串串被丢失的钥匙。

“助人为乐是一件上瘾的事情，很多志愿者都在群里开玩笑说自己‘还没捡到东西，没成功帮助到别人，顶着志愿者的身份都有些不好意思了’。贺铿笑言，现在他有70个群，75位管理人员，近3万名群

员，其中有企业老板、家庭主妇、公务员、打工者等，但在群中他们只有一个身份，就是爱心志愿者——志愿者们的主要职责是接收信息，仔细核实后先发到群里，群管理员再将志愿者提供的信息整理发布在公众号平台上。

现在，贺铿正联系技术人员制作“拾人拾物”的手机APP软件，这是他致力于将“拾人拾物”公益平台推向全国的又一步。

善行 >>>

“鼓圈”公益 走进冷水滩区福利院

今日女报/凤网讯（通讯员徐艳萍）一个坐在轮椅上的女孩非常吃力地用含糊不清的语言介绍别的孩子，见人用相机对着她就立马做个剪刀手，灿烂地微笑。这是7月14日发生在永州市冷水滩区社会福利院的一幕。当天，冷水滩区妇联联合区婚姻家庭心理咨询协会在这里开展以“关爱心灵 健康成长”为主题的“鼓圈”团体公益活动。

活动现场，在指导老师的引导下，11位心理咨询师和志愿者带领孩子们体验打击鼓类乐器，通过感觉、触觉、视觉、听觉等多方面感觉身体微妙的变化。孩子们从不知所措地坐在凳子上，到欣然与志愿者们手牵着手，在鼓圈里旋转舞动，或一起打鼓，完全沉浸在欢乐的节奏当中。

长沙学子走进益阳安化：为孩子们点亮科技梦

今日女报/凤网讯（通讯员陈莹 李朵 梁贵淇 王飘 郭富荣）7月16日，湖南第一师范学院商学院暑期“三下乡”社会实践团队走进益阳市安化县小淹镇完小，开展以“奋斗新时代 青春大学习”为主题的社会实践活动。这是该院以“科技创新”为主题的支教活动的一个重要内容。支教教师和学生创新课堂形式，利用3D打印机、VR眼镜等现代科技设备带领孩子们感受科技魅力，培养孩子们的创新意识。

帮助车祸受伤男孩，长沙县150名小学生练摊义卖

今日女报/凤网讯（记者唐天喜 通讯员刘露）7月14日，长沙县“爱的摆渡人”义工发展中心联合通程商业广场星沙店开展了宝贝练摊义卖活动，以帮助交通事故受害者困难家庭孩子汤佳程。

家住长沙县北山镇的汤佳程今年14岁。三年前，一家三口遭遇车祸，汤佳程在湘雅二医院住院治疗多日后右小腿被迫截肢（现在依靠假肢代步）；父亲右小腿和肋骨多处骨折；母亲右腿七处骨折。父亲伤愈后，靠打零工和养鸡鸭维持全家的生活。

7月15日下午6时，来自长沙县多所学校的150名小学生和他们的家长一起带着文具、书籍和玩具准时来到通程星沙店“练摊”。据统计，本次练摊义卖款共计1440元，将全部捐给汤佳程。